

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1926 január 27.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 31. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/8 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIV. évf. 21. szám

A szociáldemokraták változatlan eréllyel követelik a frankhamisítók megbüntetését

Budapest, január 26.
A szociáldemokrata párt vezetősége és parlamenti frakciója ma este ülést tartott, amelyen az aktuális politikai kérdések között szóba kerültek a frank-ügy legújabb fejleményei. Az értekezlet résztvevői beható vita után arra a felfogásra jutottak, hogy

változatlan eréllyel követelik a frankhamisítók megbüntetését személyre és társadalmi állásra való tekintet nélkül.

A legerélyesebben szembeszállnak minden olyan kísérlettel és tervvel, amely ennek az ügynek bármilyen részletét a nyilvánosság ellenőrzése alól el akarja vonni vagy a parlamenti bizottság hatáskörét akarja korlátozni. A parlamenti frakció Briand álláspontjával szemben azt vallja, hogy

az országnak semmi oka sem lehet, hogy a bűnügy felderítésében bárkinek közreműködését visszautasítsa vagy megakadályozza. Nem lehet a nemzeti szuverenitás megsértését látni abban, hogy ha bizonyos tényezők az igazság felderítésének céljából a saját vizsgálatuk alapján gyűjtött anyagot a hatóságnak felajánlják és a hatóság munkájában részt akarnak venni

abból a célból, hogy minden bűnös kinyomoztassék, a hatóság elé állítsassék és az egész bűnügy a nyilvános főtárgyaláson minden részletében föltárassék.

A franciák Sztrache ügyésznél

Ma délután 6 órakor Sztrache főügyész maga elé vezettette ifjabb Andor Zsigmondot, akinek kihallgatása egy óra hosszat tartott. Hét óra tájban vezették vissza zárkájába Andort, akinek a szeme ki volt sirva s amikor a főügyész ajtaján kilépett, még nyomkodta a szemét a zsebkendőjével.

Utánna Parragh Ferencet, a térképszeti intézet művezetőjét, majd Spannring Lászlót hallgatta ki a főügyész, aki ezután eltávozott. Az újságíróknak kijelentette, hogy a kihallgatásokkal az eddigi tényállás egyes bizonytalan pontjait akarta tisztázni.

— A franciák ma nálam voltak — mondta a főügyész. — A tanácskozás érdeméről nem nyilatkozhatom. Bizonyos kérdéseket intéztek hozzám, ezekre megkapták a választ.

Ertesülésünk szerint Windischgrätz és Rába tegnapi kihallgatásai nagyjelentőségűek.

Peidl Gyulát két napra kizárták a parlamentből

Györki Imre pontos adatokkal bizonyította a frank-ügyben kiadott hivatalos jelentések céltalanságát

Budapest, jan. 26.
Scitovszky Béla elnök háromnegyedtizenkettőkor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülését.

Bud János pénzügyminiszter terjeszti be ezután a következő három törvényjavaslatot:

1. az 1925—26. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot;

2. az 1926. év június hó végéig viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslatot és

3. a kincstári haszonrészesezés megszüntetéséről, a beruházásokról és egyéb pénzügyi természetű rendelkezésekről szóló törvényjavaslatokat.

Görgey István előadó terjeszti be ezután a francia-magyar kereskedelmi szerződésről szóló jelentést.

Rubinek Gyula a mentelmi bizottság jelentését terjeszti be. Peidl Gyula mentelmi ügyében. Peidl Gyulát a Ház elnöke a házszabályok 241. szakaszának 4. pontja értelmében a mentelmi bizottság elé utasította, mivel azt

kiáltotta Bethlen István gróf miniszterelnök felé a nemzetgyűlés január 19-iki ülésén, hogy: „Szemtelen rágalmaszó!” (Zaj.)

Horváth Zoltán: De mit mondott a miniszterelnök?

Urbanits Kálmán: Az mellékes. (Nagy zaj és ellentmondás a baloldalon.)

Rubinek Gyula: Javasolja, hogy Peidl Gyulát két egymás után következő ülésnapról zárja ki a nemzetgyűlés.

Györki Imre mint a kisebbségi indítvány előadója szólal fel ezután. Felolvassa a nemzetgyűlés január 19-iki ülésének naplóját, amelyből kimutatja, hogy

Bethlen István gróf a baloldal felé fordulva és a szocialistákat aposztrofálva, tett gyanúsító és sértő kijelentéseket, ez indokolja és magyarázza Peidl viselkedését.

A miniszterelnök azt követelte, a baloldali képviselőktől, hogy rektifikáljanak a külföldi sajtóban. Ő visszautasítja ezt a vádat, mert az ellenzéknek nem áll módjában ezt megtenni, erre egyedül a kormány hivatott, hivatalos apparátussával.

Visszautasítja azt a vádat, mintha a szocialista párt beszélőhatna a külföldi sajtóorgánumok irányításába.

Peidl Gyula — folytatja Györki — jogos felháborodásában használta a miniszterelnök ellen azt a kifejezést, amely miatt a mentelmi bizottság elé utasították. Adatokkal olvas fel, amelyekkel bizonyítja, hogy

nem a külföldi lapközlemények, hanem a kormány hivatalos kommunikéi voltak azok, amelyek a frankügyet hamis megvilágításba helyezték.

Felolvassa Rakovszky belügyminiszter december 29-iki nyilatkozatát, amelyben kijelenti, hogy közölte és Nádasy Imre országos főkapitány között semminemű ellentét sincs. Majd azt a hivatalos kommunikét, amely szerint

Nádasy betegsége miatt ment szabadságra,

a következő nap már fölfüggesztették Nádasyt hivatali mulasztás miatt és még mindig nem a frank-ügy miatt. Majd amikor letartóztatták,

olyan kommunikét bocsátottak ki, amely szerint Nádasy nem egyéni érdekből, hanem általa hazafiságnak vélt cél érdekében segítette a frankhamisítókat.

Később már közönséges bűnügynek akarta a kormány beállítani a frankügyet.

A kormány ellentétbe került önmagával. Az ellenzék nem is tudta, hogy mi igaz és mi nem igaz, hiszen a kormány kommunikéiból sem ismerhette ki magát. Tehát

A parlamenti vizsgáló bizottság ülése

Budapesti tudósítónk jelenti:

A parlamenti vizsgáló bizottság ma délutáni ülése alkalmával még szigorubbak voltak a titkolozási rendszabályok, mint tegnap. A hírlapírókat ma még a hírlapírói szobába se engedték fel és a gyorsírói irodát is áttették az épület főrendi szárnyába.

Öt óra után megjelent a bizottság előtt Pesthy Pál igazságügyminiszter, akinek kihallgatása közel egy óra hosszat tartott.

Bethlen gróf miniszterelnök még Pesthy igazságügyminiszter kihallgatása alatt megjelent s a várakozó szobában foglalt helyet. Hat órakor kijött az igazságügyminiszter és a miniszterelnökkel beszélgettek, majd 7 órakor újra a bizottság elé szólították. Fél 8 órakor lépett ki a bizottság terméből az igazságügyminiszter s csak ezután kérték

módja sem lett volna arra, hogy megcáfolja a külföldi lapok híreit, még abban az esetben sem, ha valóban olyan kitünő összeköttetése lett volna ezekkel a lapokkal, amint a miniszterelnök ezt állította. Hiszen a Térképszeti Intézet-ről eleinte azt mondták, hivatalosan természetesen, semmi köze sem volt a frankhamisításhoz.

Peyer Károly: Magyar királyi franknyomda!

Rothenstein Mór: Mást sem készítettek ott, csak hamis frankot!

Györki Imre: A legjobb példája azonban annak, hogy hogyan akarta a kormány félrevezetni a közvéleményt, az, hogy

már január 8-án kiadtak egy hivatalos kommunikét, amely szerint a nyomozás befejeztetett.

Ezzel szemben a tény az, hogy a franciák nap, mint nap gondoskodnak arról, hogy a nyomozásnak ne legyen vége. Es még január 8-ika után számos letartóztatás is volt. Ezeknek az adatoknak a birtokában mondotta Peidl Gyula január 19-én a miniszterelnöknek azt a kijelentést, amely miatt most mentelmi elé utasították.

Ennélfogva javasolja azt, hogy a Ház a kisebbségi véleményt fogadja el és

ne zárja ki Peidl Gyulát két napra az üléseiről

A Ház a mentelmi bizottság előadójának jelentését teszi magáévá és

Peidl Gyulát két napra kizárják a Ház üléseiről.

A nemzetgyűlés mai ülése ezzel egy órakor véget is ért.

a miniszterelnököt, aki így másfél óráig várt, míg rákerült a sor. A miniszterelnök kihallgatása meglepően rövid ideig tartott,

mert háromnegyed óra múlva már véget ért.

Egynegyed 9 órakor Bethlen gróf miniszterelnök és Pesthy igazságügyminiszter elhagyták a parlament épületét. A miniszterelnökhöz az újságírók kérdést intéztek az ülésen történekről, mire kijelentette:

— Újságíróknak semmit se mondhatok; tessék megvárni a hivatalos kommunikét.

Nem sokkal ezután az ülés is végetért s a bizottság tagjai fél 9 után csoportosan hagyták el az épületet. A hírlapírók megkérdezték Zsitvay Tibort, a bizottság elnökét, hogy mi történt az ülésen.

Zsitvay a következőképp felelt:

— Ma örülhetnek az urak; a kommuniké bővebb, mint tegnap s lesz is benne valami.

A hivatalos jelentés, aminek örülni lehet

A MTI jelenti: A frankhamisítási ügyben kiküldött vizsgáló bizottság ma délután 5 órától fél 9 óráig tartotta második érdemleges ülését, amelyen Bethlen István gróf és Pethy Pál igazságügyminiszter kimerítő felvilágosítást adott mindazokra a kérdésekre, amelyeket a bizottságban hozzájuk intéztek. A bizottság legközelebbi ülését holnap délelőtt fél 12 órakor tartja.

A bizottság tanácskozásának ideje alatt egy állami autó várakozott a főrendiház kapujában, hogy sürgősen odaszállítsa azt, akinek kihallgatását a bizottság szükségesnek tartja. Erre azonban nem került a sor és este értesítették Rakovszky belügyminisztert, hogy kihallgatása holnap délelőttre marad.

Nagy Jenő dr. debreceni tanár a luxenburgli ornithologiai kongresszuson

Debrecen város tanácsa annak idején támogatást adott Nagy Jenő dr. főgimnáziumi tanárnak, hogy részt vegyen a luxenburgli nemzetközi ornithologiai kongresszuson.

Nagy Jenő dr. részt is vett a kongresszuson és most számolt be az eredményről. Most érkezett meg a kongresszus hatalmas kötetre menő francia nyelvű jelentése is. Nagy Jenő dr. jelentésében elmondta, hogy a magyar előadók nagy elismeréssel találkoztak a kongresszuson és két magyar delegátus is aranyéremes kitüntetést nyert.

A kongresszuson Nagy Jenő dr. ismertette a Hortobágy általános viszonyait, madárvilágát és különösen a vonulás idejének páratlan gazdasági viszonyait és ezzel kapcsolatban madárvilágát, amelyben főleg a sarkvidéki, északeurópai és északi ludfajok dominálnak. Ebből a szempontból Hortobágy unikum.

Ez az előadás különösen a finn és angol delegátusok figyelmét vonta magára annyira, hogy meg is ígérték, hogy rövidesen tanulmányozni jönnek a hortobágyi madárfaunát. Ez is bizonyítja azt, hogy elértük azt, amire törekedtünk, hogy Magyarország tudományos életét egy nemzetközi tudós társaság előtt lehetett bizonyítani.

A kongresszus méltányolva a magyar munkák nagy tudományos értékét s azt, hogy a magyar delegátusok lelkesedéssel jöttek a távol keletről a művelt nyugat egyik gócpontjába, bizonyítandó Magyarországnak a nemzetközi tudományos együttműködésben való részvételét, a kongresszus Magyarország dolgozatait saját költségén nyomatta ki.

**HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben**

A kormány tárgyalja az indemnitást az alkotmányjogi akadályok ellenére is

Budapesti tudósítónk jelenti: Nagy izgalmat keltett ma délelőtt az ellenzék körében a kormánynak az az eljárása, amelyet az indemnitás, illetve az appropriáció körül tanusit. Az történt ugyanis, hogy Bud. pénzügyminiszter ma újabb négyhónapos indemnitást terjesztett be, úgy hogy az egész költségvetési évre 1926 júliusáig indemnitással kormányozza a kormány.

A pénzügyi bizottság mai ülésén Dréhr Imre előadó ismertette a kormány kívánását.

Beck Lajos: Szokatlan és érthetetlen, hogy amikor február végéig teljes indemnitás van, akkor most új indemnitást kérnek és pedig az egész évi költségvetési évre. Egyenesen alkotmányjogba ütköző, hogy

az indemnitást nemlétező költségvetés alapján kéri a kormány, mert hiszen appropriáció hiányában az 1925—26. évi költségvetés nem is létezik. A pénzügyminiszternek kellet ideje volt, hogy appropriációt ter-

jesszen elő. Bud. pénzügyminiszter hangoztatja, hogy

ha február 1-én nem lesz törvény ebből a javaslatból, akkor be kell fizetni a kincstári házhásonrészesedést, amit többé nem lehet visszakapni.

Beck Lajos ezután a formális indítványt is benyújtotta, hogy az appropriációt tárgyalják le az indemnitás visszavonásával február elsőjéig.

Várnai Dániel a szociáldemokrata párt nevében kijelentette, hogy most még nem tehet erre vonatkozólag nyilatkozatot, mire Bud. János pénzügyminiszter bejelentette, hogy fenntartja eredeti álláspontját: a kormány az indemnitást tárgyalja elsőnek, azután a különtörvényt az adókedvezményekről, illetve a hasznos beruházásokról és végül az appropriációs javaslatot.

A többség ezt elfogadta. Ezzel az ülés véget ért.

Nemcsak a mostani, hanem a korábbi kultuskormányok hibája is az egyetemi építkezések lassúsága

Az egyetem a várostól várja a központi egyetem felépítését — Ez idén elkésett az egyetem, hogy az építési költségeket fölvegyék az állami költségvetésbe — Lencz Géza dr. rektor nyilatkozata

Debrecennek ma legsúlyosabb kulturproblémája az egyetemi építkezések kérdése, mert ez nemcsak azt a főkérdést foglalja magában, hogy a debreceni egyetem három fakultásán, a jogi, theologiai és a bölcsészeti, sőt most már a negyedik: a természettudományi karon is az előadásokat megtarthassák, hogy - e karok fedél alá jussanak, hanem sok más igen fontos kérdést is, így a református kollégium pedagógiai munkásságának továbbélése vagy összeomlása kérdését is.

E fontos kulturproblema megoldását kereste a Budapesten járt küldöttség is, amelynek sikeréről vagy sikertelenségéről tiszta képet alkotni eddig még mindig nem lehetett. — Munkatársunk tehát felkereste az ez ügyben legilletékesebb faktort: dr. Lencz Géza rektort, aki az ügyről a következőket volt szíves elmondani:

— Elsősorban a kormányzó urnál voltunk s meglepett bennünket az ő rendkívüli nyájassága és szeretetreméltósága. Kierzett szavaiból, hogy egyetemünk ügyét a legmelegebb érdeklődéssel kíséri.

Amennyiben a lehetőség meglesz, kilátást nyújtott a segítségre már a nyár folyamán.

Erkölesi nagyságában állt előttünk, mikor a kihallgatás végeztével elvegyült a társaságban s belátást engedett érzelmevilágába, mely antipáthiával és keserőséggel fordul el a frankbotrányok szennyes hullámcsapkodásaitól.

— A miniszterelnök urnál korábban kilátásban levő kihallgatásunk két nappal előbb tényleg lehetetlennek tűnt fel. De január 21-re megis enyhült annyira a helyzet, hogy saját magától kaphattunk feleletet. A központi egyetemre vonatkozó felelet elég híven közölve volt már helybeli lapjainkban.

A mezőgazdasági fakultás dolga

azonban épen nem tartom elégett dolognak.

— Elsősorban is meg kell gondolni, hogy Budapesten mérvadó körök a közgazdasági kar megszüntetéséről még mitsem tudnak, legfeljebb várokozó állásponton vannak. Másfelől meg nagy lökést adott egy debreceni mezőgazdasági fakultásnak a természettudományi fakultás vasárnap a lapokban közzhírré tett megnyitása, mely biztosítottak látszik. Tudommal Budapesten is foglalkoznak épen ipari és gazdasági szakemberek e kérdéssel s

Debrecennek igényét, hogy a mezőgazdasági tudományok legmagasabbfokú művelésére itt nyíljon alkalom, elismerik.

Ezt az ügyet semmiesetre sem engedjük elaludni.

— Egyetemi tanácsunk tagjait másnap fogadta a kultuszminiszter ur külön is az ő ismeri kedvességével. A központi épület ügye körül forgott főleg a beszéd, melynek érdekében történt minden mozgalmat ő helyesnek és jogosnak tart.

Egyelőre persze nem lát elszakítható pénzt e célra

s ezt látszik a másnap a lapokban megjelent nyilatkozata is megerősíteni. Hogy ennek dacára előre bocsátja Bethlen miniszterelnök ur szavait, amelyek szerint:

„bár a szükséges hitel az 1926—27. évi költségvetésbe már nem illeszthető be, mégis kilátásba helyezte alkalmas időben a hittudományi, jogi és bölcsészeti kar számára szükséges épület megépítését.”

ez az ő feltétlen jóakaratról tesz bizonyosságot. Mi persze már az 1926—27. évi költségvetésbe kértük a szükséges összeg felének felvételét.

Akárhogy igyekeztünk, úgy látszik, elkésettünk.

— De viszont úgy a kihallgatásból nyert benyomásom, mint a nyilatko-

zat tendenciája azt mutatja, hogy a kultusztárca költségvetésének keretén belül bizonyos lehetőség még fennáll. Csak a módját kell megtalálni, aminek megkeresésében a további épésektől persze nem fogunk tartózkodni.

— Mi elismerjük, hogy az állam a debreceni egyetem érdekében nagy, talán minden többiek között legnagyobb áldozatot hozott. Ez a miniszter ur által is hangsúlyozott monumentális jellegével függ össze nagyérdemi egyetemünk. Csak hogy ezt az áldozatot eddig az orvosi klinikák emészthették fel s

a másik három fakultás épületének kiépítése meg sem mozdult, mialatt a többi egyetemeken ezek a fakultások is elhelyezést nyertek. Távoll áll tőlünk ebbe a véletlenbe Debrecen protestáns jellegét belevegyíteni. Hiszen maga

a másik három fakultás belegegyezett az orvosi fakultás prioritásába, persze nem gondolván, hogy ennyire hátramarad.

Ilyen tendenciák kielejesítése csak azt az ügynek, amellyel hogy tiszta találgatás az. Itt az építkezés tempójában volt a hiba, de arról most nem szólnunk. Es ennyiben

nem a mostani, hanem a korábbi kultuskormányok hibájáról is lehet beszélni,

melyet tehát jóvá kell tenni.

— Es pedig közös erővel. Debrecenről és annak nemes gondolkodású polgármesteréről fel sem tételezzük, hogy az ügy kellő felvilágosítása után elzárkóznék igazságos kívánásoktól. Abból, hogy az építkezésre ígért 8 millió utolsó részleteit pénzünk 50 százalékkal történt értékesítése idején fizették, Debrecennek nem hátránya, csak előnye lehet.

Ellenben tönkretételezett a háború konjunktúrák következtében az egyetemi építkezés.

— Debrecen nagyelkésége kell, hogy bennünket ismét kisegítsen és pedig mentől halaszthatatlanabb és elodázhatatlanabb az egyetemi építkezés, annál előbb. Bátoran remélem, hogy a város vezetésége nagyszabású kulturpolitikájába egyetemünk központi épületének ezt a hátsó kupolás külön részét is fel fogja venni, hol a három hajlék nélküli fakultás és az egyetemi könyvtár meghúzódhatik,

hogy bekés elvonultságban folytathassa nemzetnyelő munkáját.

— Egyetemi tanácsunk tagjai felkeresték Bud. János pénzügyminiszter urat is, hogy az 1926—27. évi költségvetésbe a debreceni egyetem központi épületének építésére meg valamilyen felvételtesse. Ez azonban

a genli jóváhagyás után többé nem volt lehető.

Különben is a pénzügyminiszter egy összegben folyósítja a tárcának a szükséges összegeket s azok szétosztását a tárcák belügyeinek tekintti. Szívesen megígérte azonban, hogy amennyiben a pénzügyminiszterium elén még ő fog maradni, a jövő évi költségvetésben a központi épületre is gondolni fognak s jövő év januárjában e tekintetben kedvezőbb feleletet adhat.

Végeredményben az idénre nem biztatók a kilátások, mert a kormánykijelentések nem egyebek szokásos ígéretnél, az a reménység pedig, hogy Debrecen vegye programjába a központi épület kupolás részének építését, szintén nem ragyogó ama kijelentések után, amelyeket a polgármester részéről ez év nehéz pénzügyi helyzetéről és a követendő nagy takarékoságról hallottunk.

Adja Isten, hogy ne így legyen.

Elnapolta a törvényszék a gazdasági akadémia mellett történt gyilkosság gazdasz vádlottai bünperének tárgyalását

A vádlottak tagadnak — Szükség van a gazdasági akadémia kantonosának és szakácsnőjének kihallgatására — A meggyilkolt kocsis vitézzé avatás előtt állt

Másfél évvel ezelőtt nagy szenzációt keltett, hogy a gazdasági akadémia területén tizenkét gazdasz súlyosan bántalmazott egy részeg kocsis, akit aztán haldokolva találtak meg a hadházi vasút vágányai mellett. Hogy mi módon került a kocsis a vágányok mellé, az eddig még rejtély maradt, bár vannak megállapítások a vizsgálóbíró által vezetett nyomozás során, hogy úgy hurcolták oda a sinre az összevert kocsis, hogy aztán a vonat gázolja el. A kocsis bántalmazott nem sikerült mind a vádlottak padjára ültetni, csak kettő került a verekedő gazdaszok közül a bíróság elé, amely kedden kezdte meg a nagy port felvert ügy tárgyalását.

Serly Jenő dr. tanácselnök ponjtban 9 órakor kezdte meg a főtárgyalását. Ismertette a vádiratot, amely szerint az ügyészség halált okozó súlyos testi sértés büntette címén emelt vádat Szabó Zoltán harmadéves és Kleblatt Hugó volt II. éves gazdasági akadémiai hallgatók ellen.

Szabó Zoltán kihallgatása

Az elnök ismerteti Nagy József halálának körülményeit s elmondja, hogy tanuk vannak arra, miszerint a Nagy József halálát előidéző sérülések a gazdasági akadémia területén keletkezettek.

Nagy József 1924 október 19-én szerzett sérülések következtében október 21-én a debreceni sebészeti klinikán meghalt.

Elnök: Bűnösnek érzi-e magát?

Szabó: Bűnösnek nem érzem magam. Az eset vasárnap este történt. Ügyeltem az étkezdében és egész nap nem fordult elő semmi zavar. Este a munkások részére fentartott étkezdében nagy zajongás és éneklés volt. Bementem és ott láttam Nagy Józsefet, aki harsány hangon énekelt. Figyelmezteltem: — Nézze barátom, legyen csendben, itt nem szabad orditozni. Nagy József erre dühösen mondta: Nekem egy ur se parancsol: láttam én már olyan időt, hogy négy ur lógott egy fán. Erre én azt mondtam: Az a maga szerencséje, de azért itt ne kiabáljon. Nagy József ekkor odajött hozzám és azt mondta: De azért nem fogunk mi összeveszni? Ígyunk egy pohár bort. Én felvettem a poharat, kocintottam vele, de a borát nem ittam ki.

Vargha László kantonosnak meghagytam, hogy Nagy Józsefnek ne adjon több bort. Nagy Józsefet nem is szolgálták ki, mire elkezdett kiabálni, káromkodni s azzal fenyegetőzött, hogy késsel zavar ki mindenkit. Erre megragadtam Nagy József galériáját és kidobtam az aítón.

Elnök Szabótól megkérdi, hogy ivott-e akkor este. — Szabó: Több kollegámmal megittunk hat hosszú lépést. — Mikor kidobta Nagy Józsefet, az elesett? — Nem, hanem kést rántott és azt mondta: — A beledet hasított ki! A lábát az ajtó közé tettem, hogy ne tudjam becsukni.

Én gyomron akartam rugni, mikor cselédek jöttek ki, akik viszhazavitták.

Az elnöknek egy megjegyzését Szabó bíráltni kezdi, mire az elnök erőlyesen rászól:

Velem ne vitatkozzék, nem a Pallagon vagyunk, hanem a törvényszék előtt!

Szabó: Én lekaptam a társam válláról a görbe botot és a fejére vágtam. Másodszor is ütöttem, azt hiszem, ez a haláltéka érte.

A kalap az ütés után leesett a fejéről és a kés kihullt kezéből. Ekkor megragadtam a mellényét és rákiáltottam: Most már menjen innen, részeg! Nagy kiabálni kezdett: Jaj a kalapom, jaj a pénzem! Én még rákiáltottam, hogy nem kell a pénze, én nem vettem el, aztán bementem a konyhába. Később több társam mondotta, hogy odakint nagyon kiabál Nagy és engem meg akar ölni. Én ekkor kirohantam és

a bottal újra a feje fölé vágtam. — Miért akart mindenáron alkalmat keresni a veszekedésre, miért nem hagyta nyugton a részeg embert?

— Az edesanyámat szidalmazta, aki pedig szent előttem és ez nagyon felbőszített. Az egyik kollegám Nagy Józsefhez ment, megfogta a karját és azt mondta: Nézze bácsikám, ne üttesse magát agyon, menjen innen — és elvezette.

— A verekedésnél kik voltak maga mellett?

— Baranyai, Krisztin Kata.

— Krisztin Kata a vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy mikor az ajtó elől eltávoztak, mintegy tíz percig hallotta a botütések puffogását.

— Én nem ütöttem.

— A vas ágylécezt ki hozta le?

— A 33-as szobában lakott az egyik társam Suba Dezső, aki mikor látta, hogy a kocsis felemelt késsel rám rohan, megragadva egy vaslécezt, hiányos öltözetben kirohant, hogy segítségemre legyen. De mire lejött, Nagy már nem volt az ajtó előtt.

— A jelenet után a kis étteremben voltunk én, Jászai László, Suba Dezső, Baranyai Ferenc és Simmi László. Az ügyvéd közbeszól és halkán utasításokat akar adni a vádlottaknak. Az elnök észreveszi és rászól a védőre:

— Ne tessék sugni, itt nem az ügyvéd urat hallgatom ki, mint vádlottat. Ha nem készült el a vádlottal eléggé, itt már ne sugjon.

Szabó: Olen elmentünk 11 óra után a női cselédek lakásához, éjszaka 12 óra fele.

— Hát ez lehetséges, ez ott így szokás?

— Hát kérem, fiatal az ember és aztán egy keveset ittunk is.

— Bementek a cselédek szobájába? — Én nem mentem be, csak az előszobában beszéltem, azt hiszem, egy Vera nevű cseléddel.

Hogy a női cselédekhez mentünk, bizonyítja Vargáné, akinek az ablakát akkor éjszaka megver-

tük. Vargáné dühösen kikiabált s kikérte magának, hogy az ő ablakán is zörögjenek.

Elnök: Furcsa viszonyok lehetnek ott a Pallagon, ha éjjel 12 órakor zörögnek a nők ablakát. Határozottan állítja-e, hogy kettőnél több ütést az udvaron nem adott le Nagy József?

Szabó: Határozottan állítom, hogy nem ütöttem többet.

— Krisztin Kata pedig azt vallotta, hogy maga is ütötte. Még azt is mondta, ő látta, hogy egy magas szőke gazdasz, akit Hugónak szólítottak, egy bottal ütötte a kocsis és mikor

Kleblatt Hugót hallgatják ki, aki jelenleg a tüzetisztképző iskolában van

Szabó Zoltán kihallgatása után

Kleblatt Hugót hallgatják ki, aki jelenleg a tüzetisztképző iskolában van.

Kleblatt Hugó kijelenti, hogy bűnösnek nem érzi magát. — Vasárnap egész nap odahaza voltam és este egy társaságban a kintinban mulatságot rendeztünk. A társaságunkban volt Fülöp Dezső, Senyei Lajos, Laurenczi Ede, Szabó Zoltán és Nizsáloszky Ede. Beszélgettünk, amikor úgy fél 9 felé arra lettem figyelmes, hogy Nagy József a konyhában hangosan orditozik és reprodukálhatatlan kifejezésekkel szidalmazta a gazdaszokat. Én ki akartam rohanni, de odakint már folyt a verekedés és Baranyai megfogta a karomat és azt mondta:

— Ne menj oda ki, látod, bicska van nála.

Én nálam egy vékony pálcá volt.

Elnök: Tanu van arra, hogy maga a verekedés lármájára felkiáltott: „Na én is adok neki egyet” és egy vaslag görbe botot megragadva kirohant.

— Ez valótlan.

— A vizsgálóbíró előtt maga a következőket mondotta: „A parasztot a többi gazdaszokkal együtt követtem a sarokig.”

Kleblatt: Egészen biztos, hogy ezt nem mondtam.

Elnök: Még azt is mondta, hogy

Az elnök ezután az agyonvert kocsis özvegyét, Nagy Józsefnét hallgatja ki

A fekete fejkendős egyszerű aszszony könnyes szemmel lép a bíróság elé és sirástól fojtott hangon mondja, hogy

hat gyermeke volt, de kettő már meghalt és most négy gyermekkel nyomorog.

Az elnök kérdésére kijelenti, hogy a vádlottakat sohasem látta, csak most a tárgyaláson. Nagy Józseffel 1901-ben lépett házasságra, az életük békés volt, csak néha volt baj, mikor az ura egy kis borhoz hozzájutott. Nem volt kötekedő természetű, inkább vidám ember. Kívánja a bűnösök megbüntetését és gyerekeinek tartását kéri.

Kerekes ügyész: Mondja Nagyné,

Krisztin Kata elmondta magának, hogy kit látott a bottal, maga azt mondta, az a Kleblatt Hugó lehetett.

— En arra nem emlékszem.

— Igaz-e az, amit a vizsgálóbíró előtt mondott, hogy nem tartja ki zártnak azt, hogy

az éjszaka összetalálkozott Nagy József Kleblattal és összeverekedtek.

— Nem tudom, engem többször kihallgattak, lehet, hogy téves értelmezés.

— Nagy József nagyon ittas volt. — Be volt csipve.

— Mikor Nagyot kilökték és az a kést kiejtette a kezéből, ki vette fel? — Ő vette fel a kést, míg én fejére tettem a kalapot.

— Adat van arra, hogy Nagy hangosan kiabálta: Ne bántsanak már az urak, kaptam már elegendő.

— Én ezt nem hallottam.

— Hát arról tud-e, hogy tíz percig üttötték az udvaron a kocsis?

— Én erről nem tudok, én visszamentem a konyhába. Ezt tanuk igazolják.

„a zajból és a botok puffogásából úgy észlelte, hogy ütlegetik a parasztot.”

Szabó Zoltán később ment-e vissza a konyhába?

— Igen.

— Szabó pedig határozottan állítja, hogy ő hamar visszavert.

— Lehet, neki van igazja.

— Miért nem feküdt le maga akkor éjszaka?

— Én lefeküdtem és nyugodtan aludtam.

— A tanuk szerint maga nem aludt sőt az ágya is vetetlen maradt.

Kihallgatása végén kijelenti Kleblatt, hogy ő teljesen ártatlannak érzi magát. Különben vasárnap delután 5 órától estig két és fél liter bort ivott meg.

Az elnök utasítást ad az egyik jelenlevő detektívnek, hogy

Krisztin Katalint, a kintin volt szakácsnőjét, aki szemtanúja volt a dolgoknak, idézzék meg a Szép ucca 1. szám alatti lakásáról.

Az elnök a detektív után szól:

— Ez a tanu nagyon fontos, de eddig nem sikerült előkeríteni, ha nem találja, akár délelőtt, akár delután jelentse.

— (Kleblatt Hugóhoz): Igaz-e Krisztin Katának az a vallomása, hogy maga Nagy Józsefet az épület végén is bántalmazta?

Kleblatt: Nem igaz.

Igaz, szegény uram halála után érkezett meg az értesítés, hogy vitézzé választják

Juhász Árpád akadémiai tanár előadja vallomásában, hogy este 9 óra körül lett figyelmes a zajra s hallotta, hogy egy borizú hang szitkozódott, mert nem kapott bort inni. Ekkor a tanári étkezdében votak, egyik társa, Hausner kiment megnézni, hogy mi baj van és mikor visszajött, azt monddta:

— Egy részeg alakot löktek ki a gazdaszok a konyhából.

Este egy negyed 11 órakor, mikor

hazafelé ment, az ököristálló előtt találkozott az alakokkal, akik borizni hangon kiabáltak, hogy csak azért is viszatér bort inni. Nagyon sötét volt az alakon nem láttam ütés nyomát.

Simon Sándor 56 éves dohánykerész előadja, hogy ő 10 óra körül az ököristálló mellett találkozott Nagy Józseffel, aki azt kérdezte tőle, hogy ő e az éjjeli őr. Simon ráhagyta. Erre Nagy József megkérdezte, hogy

mutassa meg neki, merre kell menni Debrecenbe, mert megverték a gazdászok és megy a rendőrségre bejelenteni.

En megmutattam neki a Debrecen felé vezető utat, amelyre el is indult biztos járással.

Takács Sándor gazdasági akadémiai tanár vallomásaiban elmondta, hogy vasárnap este későn találkozott egy emberrel az ököristálló mellett, aki azt mondta:

— Na engem jól helyben hagytak a gazdászok!

Hausner János akadémiai tanár a következőket adta elő: Akkor este a tanári étkezőben voltam a társaimmal és úgy 9 óra körül nagy zajongást hallottam. Kimentem, hogy megtudjam, mi van kint. Láttam egy nagy tumultust és láttam a Nagy József kezében egy kést, melyet feltartva kiáltotta:

— Ide ne gyertek, mert leszurak benneteket!

Az elnök kérdésére elmondja, hogy a gazdászokat akkor még nem ismerete személyesen és nem tudja, hogy ki ütötte a kocsis. Később hallotta, hogy azt az ütést, melyet látott, Szabó Zoltán tette. Az ütés a kocsinak a kezét érte, akinek a kezéből kiesett a kés és a fejről a kalap is lehullt. Mikor a kést kiverték a kocsis kezéből, az hangosan mondta:

— „Na hiszen nem akarok én verekedni!”

és a kést felvéve, a csizmaszárbába dugta. Mikor Nagy a kést eltette, odamentek Szabóék és taszigálni kezdték, lökdösní az épület tulsó része felé. Az elnök kérdéseire elmondja még, hogy a vádlottak, akik neki tanítványai voltak, jó magaviseletűek voltak. A Kléblatt ugyan — mondta — nem járt előadásra.

Gaal Márton 20 éves cipészegéd vallomásaiban elmondta, hogy 1924 október 19-én este az étkezőben együtt ült Nagy Józseffel és bort ittak.

Nagy egy kicsit be volt csipve, de nem volt részeg.

Vidáman dalolni kezdett, mire figyelmeztették, hogy nem szabad, mert zavarja az urakat. Hallgatott a szóra és nem dalolt tovább. Nagyon csendes volt és nem bántott senkit. Mikor elindultak az ököristállóba, hogy lefélékűdenek, Nagy még visszament bort inni és bement a konyhába.

Elnök: Egyenesen járt a kocsis, mikor visszament?

— Igen bátran ment, nem volt részeg. Alig feküdtünk le, mikor nagy kiabálást és zajt hallottunk a konyha felől. Kimentünk és láttuk, hogy egy tömegben 15—20 gazdász veszi körül a kocsis és hallottuk a botok ütéseit. A nagy lármából kisüvített a kocsis hangja:

— Ne üssenek az urak agyon! Ne üssenek az urak, elég volt már!

A kocsis rimánkodására egy vastag hangú gazdász kiáltotta:

Üssétek agyon a kutyát!

Ezután a kiáltás után felkiáltott a kocsis: Jaj a karom! Egy percig meg ütötték a kocsis, aki aztán valahogyan kimenekült a kezük közül és

utva menekült. Utána indult pár gazdász, de a sötétben nem láttuk, hogy kik. Elmondta még, hogy este 11 óra után

a hadházi országot felől dalolva jöttek vissza a gazdászok.

Ezt hallotta a lakásából. Gaal vallomása megeskették.

Siross László 19 éves kovácstanuló elmondja, hogy Nagy nem volt részeg és nem bántott senkit és nem mondta azt, hogy négy urat is látott már egy tóra akasztva.

Látta, mikor nagy tömeg gazdász verte a kocsis

és hallotta, mikor egy gazdász kiáltotta:

— Fiúk, hagyjátok már, ne bántstok!

Györi Ferenc pályáőr előadja, hogy a 113. számú vasuti őrházról 130 lépésnyire találkozott a kocsisal éjszaka 12 óra előtt. A kocsis elmondta neki, hogy a gazdászok az akadémián alaposan elverték és most szekerét, lovát az akadémián hagyva, Debrecenbe megy, hogy a rendőrségen feljelentse őket. Kérte, hogy mutassam meg a Debrecen felé vezető utat.

— En — mondja Györi — megmutattam neki és még el is kísértém egy darabig az uton.

A lámpával az arcába is néztem és láttam, hogy a fején egy nagy daganat van, a bal kezefele is meg volt dagadva. Részeg nem volt, mert egyenesen ment, csupán a bor szaga érzett rajta.

Öt órával később az őrházról 872 lépésnyire találta meg a társam arccal a földre borulva, feje alatt vártócsa, hörögve. A kalapja mellé volt téve a vágány közelébe. Egy tehervonattal

A délutáni kihallgatások

Délután több gazdász és akadémiai alkalmazott lényegtelen vallomása után kihallgatták Boross József pincért, aki a kintinban szolgált. Előadta, hogy Kléblatt Hugó, mikor a verekedés volt, elkialtotta magát:

— Na én is ütök egyet rajta! — és egy vastag botot felkapva kirohant.

Kléblatt: Erre nem jól emlékszik!

— Már hogyné emlékeznek, hiszen még arra is emlékszem, hogy 5000 koronás borraavót adott, mikor kiszaladt.

Boross Józsefné férjéhez hasonlóan vall.

Fenyvesi Mária tanu, bár a vizsgálóbíró előtt vallomást tett, hogy Kléblatt nem aludt akkor éjszaka a lakásán és ágya vetetlen maradt, már nem emlékszik semmire.

Csuka Lajos szolga kijelenti:

Mi szolgálak vagyunk, nem ártjuk magunkat az urak dolgába s nem is figyeltem ezért, hogy mi történt akkor este.

Nem emlékszem semmire.

Kökényessy Róza, az egyik debreceni éjszakai mulató tulajdonosa vallomásaiban elmondja, hogy akkortáiban, mikor az agyonverés történt, egy 12 főből álló gazdász társaság ment be a helyiségbe, nagy botrányt csapott és a vendégeket molesztálta. Rendőrről küldtek és nem akarták őket addig kiengedni a kapun. A gazdászok, amiért nem szökhettek meg, felbőszültek és

legyvert rántva, lelővéssel nyeggették a kapust, ha ki nem engedi őket.

A kapus — mondta a tanu — már ki akarta engedni, de én elvettem a kulcsot és nem engedtem ki őket. Erre nekem szegedtek a revolvert, mire én azt mondtam, hogy nekik sem szabad minden és majd, ha van

aztán bevittük Hadháza és onnan hozták be Debrecenbe.

Elnök:

Az eset után volt magánál két ur és érdeklődött, hogy voltak-e már nyomozók magánál?

— Igen, két ur volt és azok, mikor azt mondtam, hogy már voltak, kértek, hogy

ne mondjam senkinek se, hogy ők is voltak az ügyben nálam.

Elnök: Az elhaladó vonatok elűbítették a kocsis? — Az teljesen ki van zárva, nem úgy nézett ki.

A kihallgatás után egy polgári rendőr jelenti az elnöknek, hogy

Krisztin Kata nem található Debrecenben, állítólag Tas községben van.

Soltész Imre pályáőr elmondja, hogy a vágányoktól 80 centiméterre találta meg a haldokló kocsis. A két pályáört vallomásukra megeskették.

Balogh István dr. ügyész kéri a tárgyalás elnapolását, mert a legfontosabb tanuk: a kantinósék és a szakácsné nincsenek jelen.

A bíróság az indítványt elutasította és a tárgyalást tovább folytatta.

Papp Sándor gazdálkodó, az agyonvert kocsis volt gazdája arra a kérdésre, hogy milyen ember volt Nagy József, nagy derűtséget kelte mondotta:

— Hát, kommunista volt, de csak, ha be volt rugva! Három évig szolgált nálam.

Papp Sándor kocsis, Tóth Kálmán lavágó és Tóth Ferenc festősegéd lényegtelen vallomása után az elnök a tárgyalást 2 órakor félbeszakította és folytatását délután 4 órára tűzte ki.

igazság, a rendőrség elintézi ügyüket.

A gazdászok erre kijelentették:

— Nem félünk mi, nem lesz semmi baj, hiszen most is készre csináltunk valakit és nincs baj!

A gazdászok többször jártak le és mindig botrányt csináltak.

Elnök: Szabó, maga nem volt ott, mikor az ügyész autóját feltartóztatták és igazoltatták.

— Nem.

Elnök: Hát ön?

Kléblatt: En ott voltam az ügyész igazoltatásánál, de nem csináltuk azt komolyan.

Elnök:

Miféle uri emberek maguk. Azt hiszik, maguknak mindent lehet. Óserdőben vagyunk, vagy kulturálisan? A Bikában pofozkodnak, garázdálkodnak, igazoltatnak

Kléblatt: Részegek voltunk és már megbüntettek érte.

— Aki nem bírja a bort és garázda, az ne igyék. A büntetés dupláját is megérdemelnék. Ilyeneket csinálni!

Simi László gazdász elmondja, hogy hallotta, mikor a kocsis kiáltotta:

— Szegény ember vagyok, ne bántsanak, a pénzemért akarok inni. Kléblatttra vonatkozólag előadja, hogy egy vékony pálcával hadonászott a kocsis orra alatt, szidta, de nem bántotta.

Preizler Ferenc gazdász az eseményt Szabó vallomásaival egyezően adja elő és elmondja, hogy a verekedés után Szabó a Kata szakácsnővel karonfogva ment vissza a konyhába, majd a többiekkel együtt a cselédnyok ablakán zörgetett, de nem ment be.

Tóth László gazdász azt vallja, hogy Suba megveréssel fenyegetett mindenkit, aki az esetről beszélni mert.

Balogh István ügyész kérte a tanu kihallgatások befejezte után, hogy a tárgyalást napolják el, mert fontos tanuk nem voltak megidézhettek és szükséges a boncolást végző Orsós dr. kihallgatása, valamint a kocsis koponyarészeinek a bekérése a klinikáról.

A bíróság rövid tanácskozás után este hét órakor a tárgyalást elnapolta.

Kupferstein — Nándor kiegyezett a hitelezőivel

Megírtuk, hogy Kupferstein-Nándor Ernő földbirtokos ellen eljárás indult hitelezési csalás miatt és a vizsgálóbíró le is tartóztatta. A védő ügyvédek a napokban kiegyeztek a hitelezőkkel 40 százalékosan és így a földbirtokos kényszeregyezési ügye elintézet nyert. Nándor Ernő felkínált hitelezőinek 1330 hold földet az ujfalu határában és hét házat. A hitelezési csalás ügye még elintézetlen és Kupferstein-Nándor a vádtanács döntéséig továbbra is fogva marad.

A szerdai rádió

12.00 Leipzig (452): Hangverseny.
Dawentry (1600): Hangverseny.
2.00 Bréma (279): Hangverseny.
London (345): Hangverseny.
3.00 Budapest (546): Hírek. Zürich (515): Jazz-band. Budapest (546): Mesedélután.
4.30 Berlin (505): Hangverseny.
Stuttgart (446): Mozart és Verdi.
5.00 Budapest (546): Hangverseny.
Róma (425): Hangverseny.
6.00 Varsó (380): Hangverseny.
Róma (425): Jazz-band.
6.30 Frankfurt (470): A varázsló.
8.00 Elberfeld (259): Figaro házassága. Stuttgart (446): Tánzene. Bécs (530): Beethoven.
8.05 Gráz (397): Brahms-est.
8.25 London (365): Schumann-hangverseny.
8.30 Budapest (546): Hangverseny.
Róma (425): Verdi-est.
8.45 Zürich (515): Lohengrin.
9.00 Bécs (530): Hangverseny.
Brüsszel (262): Lakmé. London (365): Régi dalok.
9.30 Königsberg (463): Rajnai dalok.
12.00 Dawentry (1600): Tánzene.

EGY JÓ GRAMOFON

ÉS NÉHÁNY KITŰNŐ LEMEZ EGYETLEN KLUBBÓL, KASZINÓBÓL, IFJUSÁGI, KULTURÁLIS KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLETBŐL SEM HIÁNYOZHAT.

A CSALÁDI OTTHONBAN ZENEKULTURÁT TERJESZT, MŰVÉSZI ÉLVEZETET NYUJT, TÁNCBÓL KÍSÉRÉST SZOLGÁLTAT.

TÉLEN

A GAZDA HÁZÁT SZÓRAKOZTATJA.

PÓTOLHATATLAN

TÁNCANÁROKNAK, ZENEKARVEZETŐKNEK, NEM HIÁNYOZHAT SZÁLLODÁKBÓL, VENDÉGLŐKBŐL, KÁVÉHAZÁKBÓL, MULATÓKBÓL.

IZLÉSES DOBOZBAN ELHELYEZZE, BÁRKI MAGÁVAL VIHETI, AKÁR EGY FÉNYKÉPEZŐGÉPET. SÚLYA 3 kg.

KAPHATÓ

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T.

HANGSZERUTÁLYBAN

PIAC-UTCA 34.

TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS MEGHALLGATNI.

Magoss György dr. polgármester bejegyzése

Magoss György dr. polgármester kedden délelőtt gyógykezelés végett bement a belgyógyászati klinikára.

A polgármesternél, aki az utóbbi időben fáradt volt, légzési nehézségeket állapítottak meg. A múlt héten Molnár Elek dr. egyetemi magántanár, tanársegéd megvizsgálta a polgármester és azt találta, hogy rövidebb klinikai gyógykezelésre van szüksége. Még is állapodtak abban, hogy Magoss György dr. ki megy a klinikára. Ezért vonult be ma délelőtt a polgármester, akinek klinikai gyógykezelése mindössze tíz napig fog tartani.

Távolléte alatt őt a városi ügyek vezetésében Vásáry István dr. polgármester-helyettes, főjegyző fogja helyettesíteni.

Rupert szerint Briand követelése nem ütközik a nemzeti szuverénitással

Budapest, jan. 26.

Politikai körökben óriási izgalommal fogadták a francia miniszterelnök tegnapi táviratát, amelyben felszólítja Clinchant budapesti francia követet, hogy eszközölje ki a magyar kormánytól, hogy a párisi rendőrségnek a fővárosban tartózkodó kiküldöttjei jelen lehessenek a letartóztatottak kihallgatásainál. Különböző pártállású politikusok különbözőként kommentálták ezt a súlyos fordulatot, amelyről Rupert Rezső az alábbiakban nyilatkozott:

— Véleményem szerint Briand kérdéses távirata nem jelenti nemzetünk szuverénitásának sérelmét, mert nincs benne az a követelés, hogy a francia nyomozó hatóságoknak beavatkozását törvényünkkel ellentétes módon is megengedjük. A magam részéről is követelném hasonló helyzetben más nemzettel szemben az ilyen beavatkozást. Az a kérdés csupán, hogy érdemes-e egyszerű és hitvány gonosztevők miatt hangoztatni a szuverénitás kérdését, annak ellenére, hogy úgy Magyar-mint Franciaországnak közös nagy érdeke, hogy ennek a bűnügynök minden részlete felderítessék.

Az iszákos férj és a marólug

A vagongyár melletti vámháznál tegnap este megrendítő családi tragédia történt.

Tolnai János vámos este 7 óra körül részegen ment haza és veszekedni kezdett beteges feleségével. Az asszony a veszekedés során annyira felingerült, hogy idegrohamában felkapta a marólugos csupor és kiitta a tartalmát. Mikor Tolnai a feleségét a földön fetrengve meglátta, ijedtében bezárta a lakás ajtaját és szidalmazta feleségét, amiért megitta a marólugot. Az asszony javszékelésére figyelmes lett a szomszédokban lakó Bogdán nevű pályaoőr, akinek a követelésére Tolnai kinyitotta az ajtót.

Bogdán a szerencsétlen asszonyt a saját lakásába vitte, majd onnan a mentőkkel elvitette az egyetemi belgyógyászati klinikára. Tolnai-nak az állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Elfogott egy vakmerő tolvajt a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség a napokban bizalmas jelentés alapján értesült arról, hogy egy régen keresett tolvaj a város területén tartózkodik. A detektívek az értesítés után le is fogták a tolvajt: Ungvári Imrét.

A kihallgatáson kiderült, hogy lopásért már fiatal korában többször volt büntetve és

a múlt évben Debrecenben egyre-másra követte el a lopásokat és betöréseket.

A 22 éves tolvaj a múlt évben december elején Varga Andrásné-tól a Schwarcz Lajostól több millió korona értékű ruhaneműt lopott el. Csomós Józsefnét pedig úgy lopta meg, hogy irt neki egy levelet, melyben figyelmeztette, hogy a Hadházon lakó rokonait baj fenyegeti és sürgősen látogassa meg őket. Az egyszerű asszony hitelt adott a levélnek és elutazott

Hadháza.

A Kut ucca 72. szám alatt levő lakásátzalatt a ravasz tolvaj feltörte

és onnan mindent elvitt. Az összehozott holmit Püspökladányban olcsó áron eladta. Az árából nagyszerűen kiöltözködött és földbirtokosnak adta ki magát, nagy mulatozásokat rendezett. A püspökladányi szép napok után felment Budapestre és ott élt néhány napig, majd ismét lejött Debrecenbe. Valószínűleg újabb bűncselekményeket akart elkövetni, de a rendőrség idejében lefogta.

A rendőrség a nyomozást az ügyben befejezte és kedden átadta Ungvári Imrét az ügyészségnek. Takó Ferenc dr. vizsgálóbíró még a délelőtt folyamán kihallgatta Ungvárit és elrendelte előzetes letartóztatását.

A katonazenekar és a Magyarizzenekar játszik az ujságírók február 13-iki farsangi karneválján

Az idei farsang kétségkívül legjobban sikerült, legérdekesebb és legvidámabb mulatsága lesz a debreceni ujságíróknak február 13-án az Arany Bika hatalmas dísztermében rendezendő nagyszabású farsangi karneválja. Debrecen társadalmának legszélesebb rétegeiben egészen szokatlanul nagy érdeklődés nyilatkozik meg az ujságírók karneválja iránt és

ez a páratlan érdeklődés és előlegezett várakozás érthető is, hiszen a farsangi karnevál rendezése a legváltozatosabb és legszórakoztatóbb ötletekkel szolgálja a bál hatalmas publikumának jövedvét. Egészen bizonyos, hogy olyan feszelen vidámsággal, emelkedettebb mámoros hangulatban a debreceni farsang egyetlen mulatóságán sem lehet táncolni, mint

a február 13-iki karneválon, amelyen Debrecennek két legelső zenekara játsza majd a tánczenét.

Mint megírtuk, a rendezőség már előre biztosította a nemcsak Magyarországon, hanem Angliában és Németországban is híres Magyarizzenekart, amely Magyar Imrével és Magyar Jóskaival az élén muzsikál az ujságírók karneválján. Most pedig lekötötte a 11. honvéd gyalogezred kitűnő zenekarát is. Az országos hírű debreceni katonazenekar Nöth Antal főkarmester vezényletével teljes számban működik közre a karneválon s így a tánc hódolóinak a legteljesebb élvezetben lesz részük, mert a tánc szakadatlanul folyik majd estétől reggelig.

Az ujságírók karneválja egyébként is a legszínesebb és leghangulatosabb mulatság lesz a nagy jellemzés felvonulással, szerpentin és konfetti csatával és a különböző szenzációs versenyek sorozatával. A versenyek közül is kiemelkedik a szépségverseny, amelynek győztesét

a legszebb debreceni hölgyet ünnepélyesen a karnevál hercegnőjévé koronázzák.

A versenyek pompás díjait a debreceni kereskedők és az iparosok ajánlják fel. Ujabbban a Piac ucca 21. szám alatt lévő Forgalmi Illatszertár ajánlott fel igen értékes piperecikkek készletet, a következő levél kíséretében:

A csatolt piperecikkek készletet küldjük és nagy sikert kívánunk

A Debreceni Független Újság lakbértáblázata

a február 1-én fizetendő lakbérékről

Az első táblázat a lakberek kiszámítására szolgál, a második pedig az üzlethelyiségek után fizetendő bérösszegeket tartalmazza.

A február—májusi negyedben tiszta bér fejében fizetendő az aranykoronában megállapított negyedévi alapbér 43%-a, a közüzemi pótlék fejében pedig az alapbér 7%-a, ahol azonban vízvezeték és csatornázás nincs, a közüzemi pótlék a lakásoknál csak 5%, az üzleteknél csak 4%. A kincstári haszonrészesedést eltörölték. A házmesternek a tiszta bér

2%-a jár törvény szerint (ha a házban nincsen központi fűtés, lift vagy porszívó készülék). Ezeket kívül jár még a szobánként fix összegben megállapított szemétpénz.

Az üzlethelyiségek béréként pedig a február—májusi bérnegyedben fizetni kell: Tiszta bér fejében az aranykoronás negyedévi alapbér 50%-kát, közüzemi pótlék fejében az alapbér 6%-át, kincstári haszonrészesedést itt is megszünt. A házmesternek a tiszta bér 2%-a jár (ha a házban nincsen központi fűtés, lift vagy

porszívó készülék). Ezeket kívül jár még a szobánként fix összegben megállapított szemétpénz.

A kiszámítás ezen lakbér-táblázatnak segítségével rendkívül könnyű.

A kormány, mint ismeretes, újból megengedi a részletfizetési kedvezményt. A részletfizetés esetén csupán az lesz a kedvezmény, hogy a tiszta bér lehet három részletben fizetni, míg a közüzemi pótléket és a házmesternek járó részt és szemétpénzt a februári első részlet megfizetésénél egy összegben kell lefizetni.

I. Lakások lakbérének kiszámítási táblázata					II. Üzletek bérkiszámítási táblázata				
Negyedévi alapbér aranykorona	Negyedévenként				Negyedévi alapbér aranykorona	Negyedévenként			
	Tisztabér fejében az alapbér 43%-a	Közüzemi pótlék fejében az alapbér 7%-a	Házmesterpénz fejében a házmesternek fizetendő a tisztabér 2%-a	Összesen tehát a házi-urnak fizetendő		Tisztabér fejében az alapbér 50%-a	Közüzemi pótlék fejében az alapbér 6%-a	Házmesterpénz fejében a házmesternek fizetendő a tisztabér 2%-a	Összesen tehát a házi-urnak fizetendő
1	6.235	1.015	124	7.374	1	7.250	870	145	8.265
2	12.470	2.030	249	14.679	2	14.500	1.740	290	16.530
3	18.705	3.045	374	22.124	3	21.750	2.610	435	24.795
4	24.940	4.060	498	29.498	4	29.000	3.480	580	34.060
5	31.175	5.075	623	36.873	5	36.250	4.350	725	41.325
6	37.410	6.090	748	44.248	6	43.500	5.220	870	49.590
7	43.645	7.105	872	51.622	7	50.750	6.090	1.015	57.855
8	49.880	8.120	997	58.997	8	58.000	6.960	1.160	66.120
9	56.115	9.135	1.122	66.372	9	65.250	7.830	1.305	74.385
10	62.350	10.150	1.247	73.747	10	72.500	8.700	1.450	82.650
20	124.700	20.300	2.494	147.494	20	145.000	17.400	2.900	165.300
30	187.050	30.450	3.741	221.241	30	217.500	26.100	4.350	247.950
40	249.400	40.600	4.988	294.988	40	290.000	34.800	5.800	330.600
50	311.750	50.750	6.235	368.735	50	362.500	43.500	7.250	413.250
60	374.100	60.900	7.482	442.482	60	435.000	52.200	8.700	495.900
70	436.450	71.050	8.729	516.229	70	507.500	60.900	10.150	578.550
80	498.800	81.200	9.976	589.976	80	580.000	69.600	11.600	661.200
90	561.150	91.350	11.223	663.723	90	652.500	78.300	13.050	743.850
100	623.500	101.500	12.470	737.470	100	725.000	87.000	14.500	826.500
200	1.247.000	203.000	24.940	1.474.940	200	1.450.000	174.000	29.000	1.653.000
300	1.870.500	304.500	37.410	2.212.410	300	2.175.000	261.000	43.500	2.479.500
400	2.494.000	406.000	49.880	2.949.880	400	2.900.000	348.000	58.000	3.406.000
500	3.117.500	507.500	62.350	3.687.350	500	3.625.000	435.000	72.500	4.132.500
600	3.741.000	609.000	74.820	4.424.820	600	4.350.000	522.000	87.000	4.959.000
700	4.364.500	710.500	87.290	5.162.290	700	5.075.000	609.000	101.500	5.785.500
800	4.988.000	812.000	99.760	5.899.760	800	5.800.000	696.000	116.000	6.612.000
900	5.611.500	913.500	112.230	6.637.230	900	6.525.000	783.000	130.500	7.438.500
1000	6.235.000	1.015.000	124.700	7.374.700	1000	7.250.000	870.000	145.000	8.265.000

Ezen díjazakon kívül fizetendő a szemétpénz és ott ahol központi fűtés és lift van, az esodékes házbér további 1/4-1/2% a, a porszívógép kezelésért 1/4% a.

az igazán különlegesen nagy szabásúnak ígérkező larsangi karnevál estélyükhöz.

Torday Tivadar, akinek a Csapó ucca és a Bercsényi ucca sarkán van látogatott vendéglője, egy nagy üveg Cherry Brandy-t küldött a versenyek tiszteletdíjai közé való besorozás végett. Ezen kívül még igen sokan ajánlottak fel tárgyakat. Az adományozóknak ezután is hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség. Egyben kéri Debrecen kereskedő és iparos társadalmát, amelynek érdekeiért mindenkor a legnagyobb készséggel és önzetlenséggel szálltak sikra az újságírók, hogy tiszteletdíjak felajánlásával segítsék elő karneváljuk sikerét. Az adományokat minden debreceni lap nyilvánosan nyugtázza.

Falbontó betörő dolgozott Hajduböszörményben

Holub János hajduböszörményi napszámos január elején Varga Imréné hajduböszörményi lakos házának az oldalát kibontotta, a falbontás után behatolt a kamrába és ellopott onnan ötmillió korona értékű élelmiszert és ruhaneműt. A vakmerő falbontást észszaka követte el és olyan ügyesen dolgozott, hogy a házbeliek semmit se vettek észre és csak reggel lettek figyelmesek arra, hogy a házuk falát kibontották.

Holub a lopott holmikkal bejött Debrecenbe és itt a zsigogón árulta a ruhaneműket. A csendőrök hamarosan elkögták, mert egy korcsmai mulatozás alkalmával Holub elszölte magát és ez vezette nyomra a csendőröket. A falbontó betörőt kedden behozták a debreceni ügyészségre. Preinberger Jenő dr. vizsgálóbíró Holubot délben kihallgatta és elrendelte előzetes letartóztatását.

HIREK

— Zöld József tanácsnok Mezőhegyesen. Zöld József Debrecen város gazdasági tanácsnoka kedden délben Mezőhegyesre utazott, hogy a város részére tenyészbikákat vásároljon.

— Kardos László dr. előadása az irodalmi irányokról. Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon szerdán este 6 órakor dr. Kardos László tart előadást a különféle irodalmi irányzatokról. Az előadás helye a zsidó gimnázium egyik II. emeleti terme. Bejárat a Simonffy uccán.

— Leventeköteles ifjak jelentkezése. Debrecen város elsőfoku közigazgatósági hatósága felhívja a város lakosságát, hogy a gondozásuk alatt álló nem iskolaköteles koru, tehát 15—21 éves korban levő levente köteles ifjakat február 1—15. napjain a testgyakorlásköteles törzskönyvvezetőjénél (Városháza, felemlét 12. ajtó) való megjelenésre utasítsák. Nem tartoznak jelentkezni: a 15 éven aluli ifjak, valamint azok az ifjak sem, akik olyan tanintézetnek a növendékei, melyben rendszeres testnevelés (tornaoktatás) folyik. Akik 1925. évi szeptember és október havában már jelentkeztek, most a jelentkezés alól szintén mentesek maradnak. A jelentkezési kötelezettség elmulasztása egymillió koronáig terjedhető pénzbírság kiszabását vonhatja maga után.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

Ismeretlen halottat hagytak az egyetemi klinikán

A debreceni egyetemi klinikai telepre január 18-án egy három lovas vidéki szekéren behoztak egy súlyos beteg asszonyt és átadták az ügyeletes orvosnak.

Az asszony még élt, mikor felvitték a betegszobába és beszélgetett is azokkal, akik behozták. A férfi kísérő a nyámnak, a nőki-sérő pedig né nem nek szöli-totta a beteg asszonyt.

Alig volt pár percig a betegszobában az asszony meghalt, a hozzátartozói pedig már eltávoztak a klinikáról anélkül, hogy megmondták volna a nevét és lakóhelyét a betegnek.

A klinika vezetősége a mai napig várta a rokonokra, hogy a ha-

lottat átvegyék, de azok nem jelentkeztek és így az ismeretlen halottról és szokatlan módon eltűnt rokonairól kedden délelőtt értesítették a rendőrséget, amely megindította a nyomozást.

— Lezuhant a létráról. Kedden reggel a Hadházi ut. számú ház előtt egy létrán dolgozott Ladányi Sándor Piac ucca 30. szám alatt iako festő. A létra munka közben valahogy meglazult, a mester lezuhant és olyan szerencsétlenül esett a kövezetre, hogy a lábát törte. A mentők kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára, de ott hely hiánya miatt nem vették fel és így kénytelenek voltak a lakására vinni a súlyosan sérült festőmestert.

A Dóczy-intézetnek adja a város a Fűveskert uccai iskola épületét

Ezzel járul hozzá az új felsőleányiskola építéséhez

Ismeretes, hogy a református leányiskola és az azzal egy elhelyezésben lévő tanintézetek mar olyan nagy létszámú növendéket fogadnak be, hogy a tanítást az úgynevezett Dóczy-intézet iskoláiban csakis úgy lehet megtartani, hogy a tanulók egyrésze délelőtt, a másik része délután jár iskolába.

Különösen tulzsfolt a polgári leányiskola, amelynek jövőre már minden körülmények között új helyiségekről kell gondoskodni. Annál is inkább, mert ez az iskola típus, amely a legfrequentáltabb és amelynek kibővítését a református társadalom leginkább sürgeti.

A felsőleányiskola kibővítésének kérdésével tudvalvően egy nagy értekezlet előterjesztése nyomán már a református presbitérium is foglalkozott és a maga részéről

két telket és egymilliórd koronát szavazott meg

az újonnan építendő felsőleányiskola részére. Egyben azonban többek között azt is elhatározta, hogy Debrecen városát is megkeresi, hogy adományával járuljon

— Papirban nyelte le a zsiroszódát. Alsójózsán hétfőn délután Szabó Istvánné napszámos asszony a nehéz megélhetés miatti elkéseregésében egy nagy darab zsiroszódát tett egy papirba és le nyelte. A papirt nem marta át a szóda és mielőtt súlyosabb belső sérüléseket okozhatott volna, az idejében alkalmazott gyomormosás eltávolította.

— Újszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be: Pál Lajos kisbérő fia Lajos, Farkas Péter kisbérő fia Péter, Markbreit Dezső kereskedelmi alkalmazott fia Simon, Varga Mihály kisbirtokos fia Sándor, Jónis István csizmadiamester fia László és egy halvaszületett.

— Halálozások. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Szerencsés István rk. 40 éves, özv. Bálint Sámuelné ref. 90 éves, Fodor Rozália ref. 3 hónapos, Korcsmarik Hajnal gk. 4 hónapos, özv. Tóth Lajosné rk. 46 éves.

hózzá a felépítés lehetővé tételéhez.

Ertesülésünk szerint Debrecen város vezetősége azzal a tervvel foglalkozik, hogy az építés elősegítése érdekében

a polgári leányiskola céljaira örök tulajdonul felajánlja a Fűveskert uccában lévő emeletes iskolaépületet,

amely a polgári leányiskola céljaira teljesen megfelel. A városnak ez épületében ezidőszent a városi képtár és közművelődési könyvtár van, a földszinten pedig egy elemi iskola. A képtár és könyvtár a jövő évben már a Déri-muzeumban nyer elhelyezést, az elemi iskolának pedig az egyház talál helyet. Így az épület emeleti részén minimális átalakítási munka után hat nagy tanterem és egy tanári szoba, a földszinten szintén hat tanterem és egy tanári szoba áll rendelkezésre, tehát

összesen tizenkét tanterem és két tanári szoba.

Az ügyet a legközelebbi jog- és pénzügyi bizottság már tárgyalni fogja és valószínű, hogy ez ügyben ugyancsak legközelebb már a közgyűlés is határozhat.

— Vakmerő betörés az Eötvös uccán. Megírtuk, hogy két nappal ezelőtt Hüse József Eötvös uccai krocsmájába be akartak törni. A házbeliek azonban még idejében elűzték a betörőket. Hüse József hétfőn délután a rendőrségen járt a betörés ügyében és addig a lakását bezárta és a korcsmában a felesége szolgált ki. Hüse délután 4 óra után ment haza és a lakását feltörve találta. A szoba szekrényeit felfeszítették és minden elloptak; a ruhaneműeken kívül elvittek még néhány darab arany és ezüst ékszert is. A rendőrség a nyomozást megindította a vakmerő betörők kézrekerítésére, akik már másodjára törtek be Hüse Józsefhez.

— A paprika feldolgozása és forgalomba hozatala. Debrecen város tanácsa közli, hogy a fűszerpaprika feldolgozásának és forgalmának szabályozásáról szóló 83000—922. F. M. sz. rendelet 12. szakasza helyébe a következő szöveg lép: Minősített fűszerpaprikát 10 kg-nál nagyobb mennyiségben csakis állami minősítőjeggyel és fém (ólom) zárral ellátott csomagolásban szabad forgalomba hozni.

5 kg-nál súlyosabb csomagra 10 kg-ig a forgalombahozó kérelméhez képest, akár az említett zárolási, akár más állami zárjegyet (papírzárjegyet, pecsét) lehet alkalmazni; 5 kg-os vagy ennél kisebb súlyú csomagot állami minősítőjeggyel és fém (ólom) zárral ellátni csakis a földművelésügyi miniszter külön engedélyével szabad, más állami minősítő zárjegyet (papírzárjegyet, pecsét) azonban a fél kérelmére ily csomagra is lehet alkalmazni. A minősítő jegy és fém (ólom) zár, továbbá a minősítő zárjegyek alkalmazása iránti kérelmet minden esetben a minősítésre illetékes vegykisérleti (vegyszervizsgáló) állomáson kell előterjesztetni. Az állami minősítő zárjegyet (papírzárjegyet, pecsét) oly módon kell az áruhoz illeszteni, hogy a zár sérülése nélkül a csomagolás burkolata ne legyen felbontható.

— Orvosi hír. Dr. Róth Miksa orvos rendelőjét Miklós ucca 8. sz. a megnyitotta. Rendel. d. u. 2—4-ig.

— Báli melltartó különlegességek. Legelegánsabb kivételben Goldstein Karolinánál, Mikló u. 5.

— Gazdacímár. Magyarország földbirtokosai és földbérlelőinek címára. A 100 kat. holdas és ennél nagyobb földbirtokok és földbérletek 1925. évi eleji adatai alapján összeállította a m. kir. központi statisztikai hivatal. Kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

SZINHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: Pántlika. Vigjáték. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: A csodagyerek. Bohózat. C) bérlet.

Balázs Árpád nótáestje

Ez kell a magyarnak! — Önkéntelen is a régi mondás jutott eszembe, mikor ezer egynehány száz ember között magam is végiglekedtem Balázs Árpád nótáestélyét. Igen, ez kell nekünk: egy vérbeli magyar ur, menekült erdélyi, akinek szürkülő oroszlán-sörénye körül az oláh üldözés glóriája is ott ragyog, daliás pózzal kipattan a cigánybanda clebe s mintha csak sirva vígadó kedvében kapta volna ki a primás kezéből a hegedűt, játszani kezd. A maga nótáját játsza, hisz ez a kedves magyar ur országghires nótás. Es amint egymásután pendülnek meg a hegedűjén ezek a nem is nagyon eredeti, hanem régi jófajta magyar dalok, a közönség — egyetemi tanártól kis diáktig — kezd áttüzesedni. Hogyne, mikor ez nagyon szereteremlő nótaszerző maga dalolja is a dalok szövegét, de nem ám valami operaénekes módjára, csak szépen, kedvesen, mintha csak magát

A debreceni nyomdászok

ÁLARCOS BÁLJA

február 7-én

a Munkás-Otthon összes helyiségeiben. — Kezdeté este 8 órakor, vége reggel.

mulatná vele. Most az irredenta dalokhoz ér, a taps egyre dörgőbb, a szemek egyre fényesebbek, gondolatban már el is temették azt a csuf Triantont. A szünet után Petőfi-dalok jönnek, hogy volt és újra, aztán egy csárdás és már meg vagyunk bolondulva. Ez az ember kilopta a szívünket, már állva tapsolunk és műsor után tombolva kérjük a ráadást. És a bőkezű hegedűs jön és újra hajlong és újra játszik és újra dalol. A negyedik, az ötödik ráadást már kabátban és hócipőben hallgatjuk, Balázs bucsut int és mi mi édes gyönyörűséggel indulunk haza — álmodni. Ez kell a magyaroknak! (K. P.)

A színházi iroda hírei:
Ma szerdán B) bérletben Földes Imre sláger vigjátéka kerül színre: a Pántlika!

A legfehérebb és legszebb magyar vigjáték a Pántlika!

20,00 koronáért már a támlás-zékből élvezheti a vigjátékok slágerét, a Pántlikát!

Milliószor nevezhet a Pántlika előadásán ma este 20,000-ért!

Figyelmeztetés! A bérletet tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy a Csodagyermek csütörtöki és pénteki előadásainak látogatását az iljúságnak semmi körülmények között se engedélyezzék!

Bérlok figyelmébe! Pénteken A) bérlet és szombaton D) bérlet lesz!

Világszláger! A Nagy nő nagy operett premierje szombaton este!

Szegő Lili nyolc tüneményes szenzációs ruhát csináltatott Bécsben a Nagy nő szombati premierjére!

A Nagy nő premierjére jegyek már válthatók!

Szigethy Jenő lesz a magzat-felügyelő a „Csodagyermek” előadásán.

Mozgósínházak:

„METEORBAN” csütörtökön „A nagyváros porontya”, Zoro és Huruvall és „A kis dáma”, amerikai kalandos történet 5 felvonásban. Előadások 6 és 8 órakor.

VIGSZINHÁZ: Világattrakció! „A lady”, Norma Talmadgevel. A fővárosi lapok kritikája szerint Norma Talmadge végigjátssa a szenvedés egész skáláját a tökéletes játéknak oly fényével, amely már vakít és annyi erejével, hogy a közziv is könnyekre gerjed. Kisérő: Pudding és szerelem, burleszk.

APOLLO: Világfilm Henny Portenel: „Az utolsó felvonás”, 7 fejezetben. A film a tragika szívének szenvedésehez emeli fel az emberi lelket. Az ő művészete uralkodik az egész filmen, a pompázó keret mintegy leválik körülötte. Kisérő: „Friciszláv és Miciszláv”, burleszk.

E két filmet erősen ajánljuk a közönség figyelmébe.

Jönnék! Buster Keaton, Pola Negri és Luciano Albertini.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonafőzsde

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: Buza 76-os tiszai 397.5—400, felsőtiszai 395—397.5, fehérmegyei 390—392.5, pestvidéki 392.5—395, 77-es tiszai 402.5—405, felsőtiszai 400—402.5, fehérmegyei és egyéb dunántúli 395—397.5, pestvidéki 397.5—400, 78-as tiszai 405—407.5, felsőtiszai 402.5—405, fehérmegyei 397.5—400, pestvidéki 400—402.5, 79-es tiszai 407.5—410, felsőtiszai 405—407.5, pestvidéki 402.5—405, rozs 232.5—

237.5, takarmányárpa 240—250, sör-árpa 300—340, köles 187—195, zab 245—260, tengeri 180—185, korpá 170—172.5 ezer korona Budapesten métermázsánként.

SPORT

Futball játékírói vizsga. A Magyar Futballbírók Testülete leírta, hogy a futballbírói vizsgára jelentkező játékírói jelöltek részére a múlt év december 5-ére kitűzött de elmaradt vizsgát e hó 30 és 31-én fogja megtartani. A vizsga megtartására a játékírói vizsgáztató bizottság két tagját inár szombaton Debrecenbe küldi s a kerület elnökével kiegészítve az írásbeli és szóbeli vizsgákat megtartja. A bírójelöltek turnusokba

való beosztását pótlólag fogja megküldeni. A vizsgálatokat a M. L. Sz. Keletmagyarországi kerület helyiségében Royal kávéházban fogják megtartani.

Egon Gutfreund, Ausztria boxbajnoka Debrecenben. A DTE nevében felhívom azon sportférjakat, kik a boxolás nemes sportjával szakszerűen foglalkozni óhajtanak, hogy a megalakítandó boxoló szakosztályba lépjenek be s jelentkezzenek szerdán és pénteken este 6—8 óra között a DTE Péterfia ucca 76. szám alatti tornacsarnokában. A tréningeket Egon Gutfreund bajnok vezeti. Dózsa György elnök.

KUN JÓZSEF késműves-műköszőrűs Széchenyi utca 1. Javítások jutányos áron.

Kereskedelem
tárgyat képező
mindennemű áruk

a legelőnyösebb árak és
fizetési feltételek mellett
megrendelhetők a

Debreceni Közvetítőbank R.T.

áruosztályánál

Aranybika bérház I. 6.

Bankosztálya

Pénz- és buzakölcsönöket, Árulombardokat a legelőnyösebb kamat és fizetési feltételek mellett megbizásból kihelyez.

FEST LENGYEL TISZTIT

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban Csapó-utca 28.

A könyvpiac szenzációs ujdonsága!

Művészeti Lexikon

Építészet Szobrászat Festészet Iparművészet

Hatalmas kötet ezernél több képpel.

Művészi diszkötésben.

Ára 375,000 korona (30 pengő).

Hitelképes egyének az eredeti árban kényelmes részletfizetésre is megkaphatják **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében.

Butorraktáramat

vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított árait felülmúlhatatlan!

Fenyves

butoráruház, Kistemplomnál.

FESTÉKET,

padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat

STERN festéküzletében, Piacc-u. 10., a Bikával szemben.

V. H. 678/1925. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreceni járásbíróóság 1925. Pk. II. 14.755. sz. végzése folytán 2.420.325 kor. tőks. ennek a fizetett összeg betudásával kamatai, 647.753 kor. eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Radó Jenő javára 1926. évi január hó 27. nap. d. e. 10 órakor Debrecenben, Bika-bérház. 42.670.000 koronára becsült ingóságok, u. m. üzletberendezés stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatnak. Debrecen. 1926 január hó 12 nap.

Szilágyi Lajos
blr. végrehajtó.

Legolcsóbb

Legtisztább

Legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak

gázgyári koksszal
érhető. el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést

a gázgyárban.

1 mázsa ára 75,000 kor.

Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy ár-
engedmény, kedvező fizetési
feltételek.

Telefon 74.

**Legujabb
zeneműslágerek!**

OPERETTEK:

Ártatlan özvegy, két fűzetben 90.000.—
Anna bál, két fűzetben 90.000.—
Alexandra, két fűzetben 90.000.—
„Az ORLOV”, két fűzetben 90.000.—
Miami, két fűzetben 90.000.—
Májusi muzsika, két fűzetben 90.000.—
Leányálom, két fűzetben 90.000.—
Terezina operett I. II. 90.000.—

FOX TROTT:

Otthon iszunk egy esésze
teát 27.000.—
Will Jou Remember Me? 32.000.—
Robes-Modes (Collegiate) 30.000.—
Ah Há 27.000.—

Walzer, schummy, blues:

All Alone 42.000.—
Kiskertemben igaz-e babám 24.000.—
Das Spielzeug 30.000.—
Stux ur! 30.000.—
Madonnám, szöke mindensé-
gem 30.000.—
When you And were Seven-
teen! 45.000.—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
zeneműkereskedésében, a főposta mellett.

Telefon 54.

Zeneműujdonságok naponta érkeznek.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szög 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II udvar, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szöllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható díszkrét Fischer Irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

POSTA

A kiadóhivatal a jelzés leveleket csak úgy adja ki, ha az érte jelentkezők felmutatják a kiadóhivatal által kiadott hirdetési nyugtát.

„FARSANG” jelígre levél van a kiadóban. 2762

FIATAL hölgy tisztesleges uriember barátságát keresi, ki anyagilag támogatná. Levelet: „Havasi gypár” jelígre a kiadóba. 2725

FIATAL uriaszony uriember tisztesleges barátságát keresi, ki anyagilag támogatná. Levelet: „Vénusz” jelígre a kiadóba kérek. 2774

VÉTEL

HASZNÁLT hentes légszekrényt vesz. Értekezni levélben: Papp Gáspár hentes, Nádudvar. 2682

KÉNYSZERKÖLCSÖN- és hadikölcsönkönyveket vesz. Miklós u. 13. 2685

KÉNYSZERKÖLCSÖN könyveket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Telefon 143. Piac 89. 2025

FORGALMAS helyen olyan jókarban lévő házat keresek megvételre, ahol üzlethelyiség van, vagy pedig üzlethelyiséget alakítani lehet. Zöldán Izsák, Piac ucca 26. 2763

ELADÁS

URADALMI tiszta tej házhoz szállítva és helyszínen is kapható. Salamon Jakab, Miklós u. 25. 2767

FAJALMA 4000 K kg. vizsonteladónak. Hatvan 36., a pincében. 2676

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő u. 2. 2752

TÜZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tüzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

LEGJOBB minőségű tüzfát, porosz-szenet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 20 ezer korona Bagdi István fényképésznél. Piac ucca 9. 2172

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, azsurozás, endlízés gépen legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi 1. 2517

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen. Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltányos árak mellett. 2509

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosban”. Kossuth ucca 26. 2578

PÁSZKA és pászkatörmelék olcsón kapható. Pászka György, Reáliskola ucca. 2757

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

GYÖMÖLCS, főzék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó ucca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél. Szentanna ucca 5. 2365

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannonia férfitruha, cipő, kalap áruházat Simonffy ucca 7. Kövesi és Neumann. 2271

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

NYAKKENDŐIT újalakítják és javítják Piac u. 77. Szikraáruházban. 2532

TISZTAN kezelt kóser hordós káposzta kapható Simonffy 5. Baromfiújlet. 2698

CEMENTLAPOK, betonsövek, kutygyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárú gvárában Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

HOL kapható jó száraz fa? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény fatelep 14-34. 2244

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel intányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

LUSZTIQ ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konvhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékeszerjavítást legolcsóbban egy évi iótállással. Ezüstpézt vesznek Braun. Piac 31. Kizyó patika mellett. 1079

PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 2752

LICHT BERNÁT órás és ékszerész Simonffy ucca 1. Leszállított árban vállal óra és ékszer javítást jótállással. Órák, ékszerek legolcsóbban kaphatók. Gyvözdődn meq. 2626

HOL kapható jó száraz tüzifa? Kemény fatelepen, Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gvártmányai, Sas ucca. 2351

DÉLIGYÖMÖLCS, CUKORKA és csémege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinbergernél. Piac ucca 75. 2690

HA nincs pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, női és férfi fehérnemű, szőnyeg, függöny, ágymatruza és szövetekre, forduljon Kaiserhez. Piac u. 7., hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kárakat szerint. 2270

KÉZZEL szedett fajalmák, nagybányai szilva, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhetők Hatvan ucca 4., pincében. 2173

SZALON Porosz köszén, száraz tölgy és bikkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld. Csapó 16. 2435

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszerek a legolcsóbb árban. Zola műórák. Bádogos ucca 2. 2436

BETONCSERÉP, cementlap, kutygyűrű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgvárában. Kiszegvesi-ut 2. Telefon 307. 2573

IFGY ékszerek, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban. Piac ucca 30. 2246

MONOGRAMOZÁS, előrajzolás, Relifstés, azsurozás avorsan és olcsón készül Szikraáruházban Piac 77. 2656

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos. Piac ucca 75. Diványok, hentesek, garnitúrák raktáron. 2579

SZÁRAZ tüzfát akar venni? Telefonáljon 14-34. Keményhez. Deák Ferenc 24. 2243

SZENET fűtésre saját érdekében csakis Berentait használjon, teljesen szagtalan, salakmentes házhoz szállítva forgalmival együtt 39.000 korona. Telefon 13-47. 2715

KERESLET

PERFEKT jóllövő házvezetőnő alánközik intelligens zsidó családhoz, vagy magános urhoz. Vidékre is elmegy. Simonffy ucca 31., özv. Brücknél. 2766

FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD, hosszabb idő óta kisebb üzletvezetéssel foglalkozik, elsejére többévi gyakorlatl segédi, raktárnoki vagy ehez hasonló bizalmi állást keres. Cim: Bihar Béla. Tégláskert, Szepesi ut 8. 2764

ELSŐRENDEŐ zsidó főzőnő ajánlkozik kisebb intelligens családhoz, esetleg vidékre is. Tudakozódni Klein Testvérek cselédintézetében. 2765

JÓL BEVEZETETT elegáns üzletmehz 50-60 millióval társat keresek. Leveleket „Megélhetés I.” jelígre a kiadóba kérek. 2773

JOBB leányt keresek másfél éves fiam mellé, aki háztartásban is segédkezik. Jelentkezés 9-10 és 3-4 között. Ferenc József ut 58. III. emelet. Jonas. 2769

ORVOSTANHALLGATÓ hosszú gyakorlatl vállalja középiskolások correpetálását és magánvizsgára való előkészítését. Cim a kiadóban. 2748

26 ÉVES józanéletű, megbízható iparosgéd, hosszú katonai szolgálatot teljesített, bármilyen állást keres. Balogh, Kandia ucca 5. 2732

SZAKÁCSNÉ 4 éves kisleányával kimenne vidékre, ki a háztartás összes ágához ért. Cim a kiadóban. 2733

ELŐKÉSZITEK középiskolai vizsgálatokra. Fordítok holland leveleket. Képvelelem Boros-Gárdos érettségire előkészítő tanintézetét. Dékán tanár, Rákóczi 23. 2610

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlatl bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállal órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérház, II. emelet. 2. sz. 2490

KEZDŐ gép- és gvorsirónő azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2588

GYORSIRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53. 2668

MONOGRAMOK kivarrását elvállalom. Cim: Hatvan ucca 43., fűszerüzlet. 2760

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal irodai munkát és másolást is, akár ideiglenesen vagy kíségítőként. Cim a kiadóban. 2569

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49. 2760

VEGYES

RÉGI jómeneteli fűszerüzlet Hatvan uccán árual, berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 2759

CSINOSAN butorozott szoba magános nőnek kiadó. Kóserkosztra elvállalok urakat. Miklós u. 7., udvarban. 2727

Frack, szmoking és zsaket kölcsönző Intézet. Vég, Vár-u. 2.

Jóminőségű
butorok
olcsó áron
részletfizetésre
kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

Kényszerkölcsön
kötvényeket
vesz
Dr. BALÁZS JENŐ bankháza
Piac-utca 89. Telefon 143.

KÉT SZOBA albrletbe kiadó. Miklós ucca 17., uccai lakás. 2680

FŐ ÚTVONALON legforgalmasabb helyen üzlethelyiség elegáns berendezéssel, áruraktárral, esetleg anélkül átadó. Leveleket a kiadóba „Prima” jelígre kérek. 2772

KIADÓ üzlethelyiség, bármilyen célra megfelelő. Salétrom u. 12. 2771

GALAMBOS-cukrárszobában minden szerdán este 9 óra után is zene van. 2768

IRODÁNAK alkalmas két szoba albrletbe kiadó. Miklós ucca 17., uccai lakás. 2754

ÜZLETHELYISÉG a város legforgalmasabb helyén azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2714

KÉZIMUNKA előrajzolás legutabb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2600

20-30 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is kölcsön adok. Isénylvők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ekszer” jelíge alatt irjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 2636

MODERN háromszobás komfortos lakások és egy szobás lakások. Közponon épülő új házban máius hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

BETÁRSULNÉK jómeneteli megélhetést nyújtó üzletbe 40-50 millióval, esetleg átvettnek forgalmas üzletet. Cim a kiadóban. 2542

VIZVEZETÉKET, fürdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételekkel készíten készíti és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

ENDLIZÉST, csőkeheadást vállal Nagy Gyula műhimző. József kir. herceg 3. 2230

40-50 MILLIÓ koronát biztos fedezeti kisebb tételekben is hosszabb időre kölcsön adok. Isénylvők, kamat és fedezet megjelölése mellett „Biztos fedezet” jelíge alatt irjanak a lao kiadóhivatalába. 2668

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba szolid ur részére kiadó. Arany János u. 20., keresztépület. 2761

KÉT butorozott uccai szoba irodának is alkalmas, kiadó. József kir. herceg ucca 8. 2687

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

SOFFÖRVIZSGÁRA szakszerűen előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet u. 20. 2661

IRÓGÉPLEIRÁSOK, német, francia fordítással is, legszebben, legolcsóbban több példányban avorsan készülnek Ardónénál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. korsolvákat készrül, komplikált szerzőgépeket javít, készíti, mindenféle szakmai bémunkát kitünően, olcsón eszközöl. 2143

HÓ, sárceipőt, autógumit olcsón javít Orbán, Piac ucca 9. 2338